

## СЛУЖИТЬ ИСТОРИИ ПРИЗВАН ОН НАВЕЧНО

Агдас Хусаинович Бурганов родился в 1920 г. Доктор исторических наук (1966), почетный член АН РТ (1995), профессор кафедры социологии философского факультета Российского государственного гуманитарного университета.

Окончил Всесоюзный юридический институт (ВЮЗИ). Служил в Советской Армии с 1939 по 1947 год, участвовал в обороне Смоленска, Мурманска, в освобождении Северной Кореи, служил в Порт-Артурской военно-морской базе Тихоокеанского флота (Китай). Работал следователем прокуратуры, заведующим учебной частью, директором филиала ВЮЗИ в г. Сталинабаде, старшим преподавателем, доцентом Таджикского государственного университета, доцентом КАИ, заведующим отделом науки и учебных заведений Татарского обкома КПСС, заведующим кафедрой КГПИ, доцентом Казанского государственного университета, Московского института инженеров гражданской авиации, профессором военно-дирижерского факультета Московской консерватории, Московского историко-архивного института.

Значительные результаты исследований получил в научных направлениях: история класса мелких и средних собственников и их партий, философия и социология собственности, проблемы возрождения татарской нации. Исследовал стратегию и тактику большевиков во взаимоотношениях с партиями мень-



шевиков и эсеров в Октябрьской революции. За кардинальный пересмотр сталинской интерпретации истории Октябрьской революции не утверждался в докторской степени свыше 23 лет (до 1990 г.).

А.Х.Бурганов разработал концепцию разгосударствления советской экономики и созидания гражданского общества как общества граждан-собственников национальной богатства, а также специальный курс лекций «Философия и социология собственности».

Автор около трехсот научных и научно-публицистических работ, в том числе пятнадцати книг и брошюр, три из которых — «Откуда и куда идешь, Россия?», «Философия и социология собственности: российские реалии», «Философия собственности: российские и татарские реалии» (на русском и татарском языках) — изданы в 1996—2001 гг. По результатам исследований пришел к выводу об основных причинах краха как Российской, так и

Советской империй, сводящихся, во-первых, к традиционному игнорированию государством принципа частной собственности для большинства народа, во-вторых, к формированию в роли господствующего класса государственной бюрократии, воспрепятствовавшей становлению страны на путь нормального капиталистического развития, не допустив формирования среднего класса собственников.

А.Х.Бурганов опубликовал ряд статей по вопросам национального движения татар, предложил в качестве национальной идеи концепцию самосбережения нации. В основе идеи создание национального капитала, целью которого было бы содействие преобразованию татар из пролетариев физического и умственного труда (по Марксу: «наемных рабов») в граждан (средних собственников), что, по сути, было бы самоидентификацией татар, природно предрасположенных к самостоятельному предпринимательскому хозяйствованию на частнособственнических началах.

Был консультантом-разработчиком законопроекта по национальным меньшинствам в Государственной Думе РФ.

Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, четырнадцатью медалями, в том числе медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За оборону Советского Заполярья», «За трудовую доблесть».